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Актуальність обумовлена необхідністю вирішення проблеми втрати ґрунтом гумусу і 

погіршення агрофізичних властивостей ґрунту, зменшення впливу агрофізичної деградації ґрунтів, 

відновлення і збереження родючості. Мета. Порівняння агрофізчних показників та вмісту гумусу в 

ґрунті цілини та орних земель і розробка наукових рекомендацій щодо формування сприятливих 

агрофізичних властивостей і режимів чорноземних ґрунтів з метою призупинення розвитку в них 

деградаційних процесів і збереження родючості. Матеріали та методи. Дослідження чорнозему 

звичайного проводили в цілинному ґрунті та у ґрунті дослідних ділянок Ерастівської дослідної 

станції ДУ Інститут зернових культур НААН України впродовж 2010–2016 рр. Досліджувались: 

вміст загального гумусу; структурно-агрегатний склад ґрунту; коефіцієнт структурності ґрунту; 

щільність складення ґрунту; водостійкість агрономічно-цінних структурних агрегатів. Зразки 

ґрунту відбирали у травні при рівноважній щільності після механічних обробітків. Відбір  проводили 

з ґрунтового профілю через кожні 5 см, на глибину 0–200 см в чотирикратній повторності згідно з 

ДСТУ 4287. Результати. Встановлено, що внаслідок довготривалої експлуатації чорнозему 

звичайного відбувається погіршення агрофізичних властивостей (структурно-агрегатний стан, 

щільність, водостійкість) та зменшення вмісту гумусу і потужності гумусного горизонту 

порівняно з цілиною. Висновки. Порівняння властивостей чорнозему звичайного орних земель з 

цілиною свідчить про їх суттєву деградацію. Із значною втратою гумусу і руйнуванням структури 

зростає щільність, частково втрачається здатність протистояти деградації. Для збереження та 

сталого використання орних чорноземів слід впроваджувати удосконалену систему землеробства, 

основними складовими якої є науково обґрунтовані сівозміни, новітні ґрунтозахисні технології, 

необхідний обсяг внесення органічних і мінеральних добрив з метою підвищення вмісту гумусу.  

Ключові слова: чорнозем звичайний, деградація ґрунту, вміст гумусу, структурно-агрегатний 

стан, щільність, водостійкість 

 

Вступ. Чорноземи – найбільш родючі 

серед усіх типів ґрунтів у світі. За площею 

чорноземів наша країна займає четверте 

місце у світі після Росії, США і Китаю. В 

Україні близько 10 млн. га займають 

чорноземи звичайні, які за агрофізичними 

властивостями є найбільш сприятливими для 

вирощування сільськогосподарських культур 

[1, 2]. Чорноземні ґрунти характеризуються 

потужним гумусним шаром, вираженою 

зернистою структурою, оптимальною щіль-

ністю будови, значним запасом поживних 

речовин та є найбільш освоєними і вичерпані 

можливості подальшого розширення їх 

орних площ [3]. Разом з тим, Україна посідає 

перше місце в світі за рівнем розораності 

ґрунтів, що становить близько 80 %, але 

сумарна ефективність їх використання в 

Україні значно нижча, ніж у розвинених 

країнах Європи. 

Слід зауважити, що чорноземи вкрай 

чутливі до підвищеного рівня антропоген-

ного навантаження, що призводить до втрати 

цінних властивостей ґрунтів. На жаль, в 

теперішній час такі зміни зумовлюють при-

скорення процесів деградації. Зокрема, це 

стосується і погіршення показників агро-

фізичних властивостей ґрунту, що змінює 

фізичну структуру та є найпоширенішим і 

найнебезпечнішим видом деградації [4].  

Головним негативним чинником, який 

погіршує якість  чорноземів,  є порушення ба- 
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лансу органічних речовин. В ґрунті ріллі 

внаслідок зменшення вмісту органічної 

речовини та прискореної її мінералізації 

відбувається втрата потужності гумусного 

профілю і спостерігається погіршення 

структури, водного та повітряного режиму, 

переущільнення орного шару, що обумовлює 

зменшення глибини кореневмісного шару та 

ін. Тривалий полицевий обробіток, викорис-

тання суто мінеральної системи удобрення, 

порушення структури посівних площ і 

недотримання рекомендованих сівозмін 

негативно впливає на структуру ґрунту [5]. 

Загалом, в Україні проблема погіршен-

ня стану ґрунтового покриву і його деграда-

ція загальновизнана. Сьогодні аграрною нау-

кою вже розроблена ціла низка рекомен-

дацій, спрямованих на призупинення подаль-

шого розвитку деградаційних процесів 

ґрунту. Тільки дотримання науково обґрун-

тованих рекомендацій ведення землеробства, 

удосконалення існуючих агротехнологій 

призведе до зниження інтенсивності меха-

нічного навантаження на ґрунт [6, 7]. 

Але на цілий ряд питань наукою ще не 

знайдено обґрунтованих відповідей. Зокре-

ма, ступінь впливу довготривалої експлуа-

тації чорноземів на зміни вмісту гумусу і 

агрофізичні показники ґрунту, що повною 

мірою можна оцінити при аналізі результатів 

порівняльних обстежень цілинної ділянки і 

ріллі. А таких досліджень в Україні прове-

дено недостатньо. 

Матеріал та методи. Для порівняння 

та оцінки зміни властивостей чорнозему 

звичайного за вмістом гумусу та за 

основними агрофізичними показниками 

дослідження проводили в цілинному ґрунті 

та у ґрунті дослідних ділянок на території 

Ерастівської дослідної станції ДУ Інститут 

зернових культур НААН впродовж 2010–

2016 рр. За еталон чорнозему звичайного 

обрана ділянка цілинного Cтепу, яка збері-

галася на території П’ятихатського району 

Дніпропетровської області, на околицях села 

Байківка. Ґрунтові розрізи ґрунту мали 

глибину 0–200 см. Цілина і рілля розміщені в 

одній площині з відстанню між ними 250 м. 

Досліджували: вміст загального гумусу за 

методом І. В. Тюріна (ДСТУ 4289-2004); 

структурно-агрегатний склад ґрунту за 

методом сухого просіювання за М. І. Саві-

ним (ДСТУ 4744:2007); коефіцієнт структур-

ності ґрунту розраховували як відношення 

маси агрегатів діаметром 0,25–10 мм до маси 

агрегатів понад 10 та менше 0,25 мм; щіль-

ність складення ґрунту – методом ріжучого 

кільця об’ємом 500 см
3
; водостійкість агро-

номічно-цінних структурних агрегатів облі-

ково-статистичним методом Андріанова. 

Зразки ґрунту відбирали у травні, коли 

реєстрували рівноважний стан щільності 

після механічних обробітків. Їх відбір 

проводили з ґрунтового профілю через кожні 

5 см, на глибину 0–200 см згідно з ДСТУ 

4287. Усі дослідження виконували в чотири-

кратній повторності.  

Результати та обговорення. Родю-

чість ґрунту, що перебуває в довготривалій 

експлуатації, залежить не лише від вмісту 

поживних речовин, а й тісно пов’язана з 

агрофізичними властивостями. Зокрема, з 

структурним станом, твердістю, щільністю, 

шпаруватістю та іншими параметрами, за 

змінами яких можливо простежити тільки за 

умови співставлення їх вмісту в ґрунті 

цілинних ділянок та ріллі [4, 8].  

При багаторічному використанні ґрун-

ту для аграрного виробництва відбувається 

деградація морфологічних ознак, яка виявля-

ється в зменшенні потужності гумусового 

горизонту ґрунту, що обумовлено дією 

постійного механічного навантаження на 

ґрунт при роботі сільськогосподарських ма-

шин та знарядь, зменшенні вмісту органічної 

речовини, руйнуванні агрономічно-цінних 

агрегатів, посиленні ерозійних явищ, що у 

кінцевому підсумку знижує стійкість ріллі і 

зменшує ефективність її використання. Цим 

процесам суттєвіше піддаються верхні 

генетичні горизонти ґрунтів, особливо на 

схилах з великим кутом нахилу. В наших 

дослідженнях виявлено, що на ріллі змен-

шення потужності гумусового горизонту 

порівняно з цілиною складало майже 10 см. 

Поряд з цим розорані чорноземи відріз- 

няються від цілинних будовою верхнього 

гумусового горизонту: у цілинних він 

однорідний із зернистою структурою, а на 

ріллі чітко виділяються два шари – орний (0–

30 см) з порушеною зернисто-грудкуватою 

структурою і підорний (30–50 см) з добре 

вираженою грудкувато-зернистою структурою. 

На ріллі ці два шари ґрунту розділяє плужна
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підошва з підвищеною щільністю понад          

1,3 г/см
3
, яка виникає за багаторічної оранки 

на одну і ту саму глибину. Плужна підошва 

негативно впливає на водний, температурний 

та газовий режими ґрунту, перешкоджає 

розгалуженню кореневих систем рослин і 

проникненню в нижні шари ґрунту атмос-

ферних опадів [4, 8, 9].  

Нами проведена порівняльна оцінка 

вмісту гумусу в чорноземі звичайному на 

цілині та ріллі. Так, вміст гумусу в ґрунті 

цілини в шарах 0–5 см та 5–10 см становив 

8,25 та 6,76 %, а в ґрунті ріллі – всього 4,2 і 

4,1 % відповідно. Це свідчить про суттєве 

його зниження у верхньому шарі 0–5 см 

ріллі – майже на 50 %, а у шарі 5–10 см – на 

41,2 %. Дещо нижчими показники зменшен-

ня рівня гумусу були у ґрунті ріллі в шарі 

10–15 см – 27,3 %, в шарі 15–20 см – 29,6 % 

та в шарі 20–25 см – 24,0 %. У нижніх 

горизонтах орного шару (25–30 см) рівень 

зниження гумусу становив 9,5 % відносно 

цілинного. Отже, вміст гумусу за час довго-

тривалого господарювання у верхніх гори-

зонтах орного шару знизився майже вдвічі, в 

нижніх – більш ніж на чверть. 

Структура ґрунту – сукупність агрега-

тів різної величини, форми, шпаруватості, 

механічної міцності і водостійкості, харак-

терної як для кожного ґрунту, так і для 

окремих генетичних горизонтів. З агроно-

мічного погляду структурним є той ґрунт, в 

якому переважають агрегати розміром 0,25–

10 мм. У структурованому ґрунті створю-

ються сприятливіші умови для росту і 

розвитку рослин, що обумовлює отримання 

високих урожаїв вирощуваних культур. 

Структура орного шару ґрунту вважається 

доброю, коли вміст структурних часток 

становить 60–80 %. Такий ґрунт має вищу 

ерозійну стійкість і водотривкість щодо 

розмивної силі води. 

Найбільший позитивний вплив на 

структурний стан ґрунту справляють 

рослини з добре розвиненою кореневою 

системою і надземними органами, які 

суцільно покривають ґрунт впродовж всього 

року і не потребують механічного обробітку 

в період вегетації, що й спостерігається на 

цілинних ділянках. На цілині накопичується 

значна кількість рослинної маси, при цьому, 

у трав’янистої рослинності маса коренів 

перевищує надземну масу рослин. Так, в 

нашому досліді на ділянці некошеного 

цілинного степу корені в загальній біомасі 

рослин займали в середньому 59 %, наземна 

ж частина становила 41 %. На цілинних 

чорноземах формується поверхневий шар, 

насичений мертвими рештками рослин і з 

високим вмістом  гумусу – біологічно актив-

ний шар, в якому проходить новоутворення 

гумусу, розклад і мінералізація свіжої орга-

нічної речовини, що забезпечує відтворення 

потенціальної і ефективної родючості цих 

чорноземів.  

Цілинна рослинність більше оструктур-

рює ґрунт, ніж однорічні сільськогосподар-

ські культури, значна частина біомаси яких 

відчужується з урожаєм і не повертається в 

ґрунт. Крім того, у кореневих і пожнивних 

рештках більшості однорічних сільсько- 

господарських культур на час їх дозрівання 

міститься значна частина клітковини, яка є 

малопридатною для утворення гумусу, а 

також вони поступаються щільністю 

кореневої системи порівняно з природним 

ценозом цілини. Невисоку щільність в 

ґрунтовому профілі формують як просапні, 

так і культури суцільного способу сівби, 

наприклад, пшениця озима, гумусо-

накопичувальна здатність коренів якої 

невисока. Так, нами встановлено, що у 

пшениці озимої за урожайності зерна 4,0 т/га 

надземна маса становить 6,5 т/га, а підземна ‒ 

не більше 3‒4 т/га. Внаслідок чого коренева 

система рослин сільськогосподарських 

культур після відмирання формує в ґрунті 

значно менше гумусових речовин, ніж 

коренева система природних ценозів на 

цілинних ділянках.  

Під час вивчення структури цілинного 

ґрунту методом сухого просіювання встано-

влено, що верхні шари (0‒5 та 5–10 см) харак-

теризуються досить високими показниками 

вмісту часток агрономічно-цінної фракції 

(10–0,25 мм). У цих шарах їх кількість 

становила 84,3 і 82,2 %; у горизонті 10‒15 та 

15‒20 см, відповідно по 75,1 %; в шарі 20‒25 

см – 72,9 % і в шарі 25–30 см – 70,6 %. Нами 

виявлені негативні зміни показників агро-

номічно-цінної фракції в грунті ріллі в орно-

му шарі 0–30 см. Частка цінних агрегатів на 

ріллі в шарі 0–5 см становила 69,9 %, у шарі 

ґрунту 5–10 та 10–15 см – 70,0 % та 68,6 %.
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Таким чином, кількість часток 

агрономічно-цінної фракції в ґрунті 

порівняно з цілиною в цих шарах ґрунту 

зменшилась відповідно на 14,4; 12,2 та 6,5 %. 

В нижніх шарах орного горизонту (20–30 см) 

цей показник знизився на 5,2–6,1 %, а в 

підорному шарі – на 2,9–5,5 %.  

Отже, довготривалий обробіток мав 

негативний вплив на ґрунт і сприяв змінам 

агрегатного складу інших фракцій, особливо 

у верхніх шарах. Так, у шарі ґрунту 0–5 см і 

5–10 см брилиста фракція на ріллі становила 

23,3 та 25,3 %, що перевищило показники 

цілини на 9,9 і 8,6 %, відповідно. Із 

глибиною вміст брилистої фракції дещо 

зростав порівняно з цілиною, але ця різниця 

була менш суттєвою. У шарі ґрунту 10–15 та 

15–20 см вона відрізняється на 4,0 та 4,8 %, 

відповідно. У шарі ґрунту 20–25 см і 25–

30 см різниця на ріллі порівняно з цілиною 

становила 4,8 та 5,4 %. Зростання показників 

вмісту брилистої фракції відмічали до 

глибини 100 см, а далі вони були майже 

однакові.  

Проведений аналіз ґрунту цілини за 

вмістом пилу (частки ґрунту діаметром 

менше 0,25 см) показав, що в шарі 0–5 см 

його було 2,3 %, у горизонті 5–10 см – 1,1 % і 

в 10–15 см – 1,9 %. У шарі ґрунту 15–20 см і 

25–30 см цей показник становив 1,3 та 1,4 %, 

відповідно. У глибших шарах ґрунту (до  

70 см) кількість пилу варіювала в межах 1,5–

1,7 %, а з глибини 70 і до 150 см – від 1,9 до 

2,5 %. Внаслідок інтенсивного обробітку 

ґрунту значно збільшилася частка пилу в шарі 

0–5 см. Вміст його зріс майже втричі (6,8 %), 

а в шарах 5–10 см та 10–15 см – 4,7 та 4,4 % 

відповідно. Пилова фракція в ґрунті ріллі на 

глибині 30–40 см майже вирівнюється з її 

кількісними показниками в ґрунті цілинної 

ділянки. 

Дуже важливим показником, який 

характеризує агрофізичні властивості ґрунту, 

є коефіцієнт структурності, що характеризує 

відношення агрономічно-цінної фракції до 

суми показників брилистої і пилуватої 

частини ґрунту. 

В цілинному ґрунті коефіцієнт струк-

турності в шарі ґрунту 0–5 та 5–10 см ста-

новив 5,37 та 4,62, а в ґрунті ріллі – 2,32 та 

2,33 відповідно. Цей показник на цілині в 

шарах ґрунту 10–15; 15–20 і 25–30 см стано-

вив по 3,02 і 2,40, а на ріллі – 2,18; 2,10 та 

1,82 відповідно. У глибших шарах ґрунту 

(30–100 см) на цілині коефіцієнт структур-

ності варіював від 1,67 до 1,88, а на ріллі – в 

межах 1,36–1,62. Зниження коефіцієнта 

структурності відбулося за рахунок збіль-

шення брилистої та пилуватої фракцій. 

Впродовж проведених досліджень 

доведено, що цілина по всьому двометро-

вому профілю має відмінний структурний 

стан, тоді як тривале землеробське викорис-

тання його погіршує. Це чітко простежується 

і за зміною коефіцієнтів структурності, 

особливо в шарі ґрунту 60–80 см. Причиною 

досить істотного збільшення кількості мікро-

агрегатів є інтенсифікація подрібнення ґрун-

тових агрегатів під час обробітку, зменшення 

вмісту органічної речовини в ґрунті (основ-

ного структуроутворювача), що врешті-решт 

призводить до деградації крупних часток та 

збільшення мулистої фракції. 

Одним із важливих показників агро-

фізичних властивостей ґрунту є його щіль-

ність, що характеризує співвідношення твер-

дої та газоподібної фаз. Важка сільсько-

господарська техніка ущільнює ґрунт, обме-

жує кількість простору між його частинками. 

В ущільненому ґрунті корені рослин 

зазвичай розташовуються у верхньому його 

шарі і погано проникають глибше, в шари, де 

зосереджена значна частина продуктивної 

вологи, що негативно позначається на 

величині майбутнього врожаю. Щільність 

будови є основним показником рівня розпу-

шеності чи ущільнення та залежить від 

механічного складу, вмісту органічної речо-

вини, а також взаємопов’язана зі структурою 

ґрунту. Показники щільності ґрунту суттєво 

знижуються при створенні найкращих умов 

для формування агрономічно-цінних струк-

турних агрегатів, що відмічалось на цілині 

[6, 7, 9]. 

Одержані нами результати щодо щіль-

ності ґрунту показали, що нижчі показники 

щільності ґрунту були характерними для 

цілини. Так, в шарі ґрунту 0–5 см вона 

становила 0,73 г/см
3
, а в шарах ґрунту 5–10, 

10–15 і 15–20 см – відповідно 0,85; 0,87 та 

0,22 г/см
3
. При існуючій системі основного 

обробітку ґрунту і довготривалому її ви-

користанні щільність на ріллі в горизонті  

0–5 см становила 0,88 г/см
3
, у шарах ґрунту
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5–10 та 10–15 см дорівнює – 0,95 та 0,96 г/см

3
 

відповідно. За такого використання ріллі 

щільність в шарі ґрунту
 
0–5, 5–10 та 10–15 і 

15–20 см зросла відповідно згаданим шарам 

на 20,5, 11,8 та 10,3 і 7,6 %. У більш 

глибоких шарах ґрунту 20–25, 25–30 та 30–

40 см ущільнення зростало від 5,3 до 8,2 %. 

Уже на глибині 40–50 см показники 

щільності вирівнюються й наближаються до 

рівня цілинних.  

Підвищення показників щільності на 

оброблюваних ділянках порівняно з цілиною 

пов’язано здебільшого зі зниженням вмісту 

гумусу та застосуванням важких тракторів, 

сільськогосподарських знарядь і негативною 

дією їх ходових частин, які значно ущільню-

ють підорні шари по всьому профілю ґрунту. 

Підкреслимо, що рілля в пухкому стані, 

тобто близькому до ущільнення цілини, 

перебуває не більше двох місяців. Протягом 

іншої частини року (не менше 10 місяців) 

вона переущільнена. В даному випадку рілля 

вже не може розущільнитися до рівня, який 

реєструється в природному стані на цілині. 

При порівнянні водостійкості чорно-

зему звичайного цілини і ріллі встановлено, 

що водостійкість на цілині переважно більше 

50 %, а коефіцієнт водостійкості − 0,5–0,7, в 

той час як на ріллі всього лише 0,2–0,5. 

Тривалий обробіток ґрунту зменшує кіль-

кість водостійких агрегатів розміром 1–3 мм, 

тобто розпорошує ґрунтову структуру. В 

умовах застосування сучасних землероб-

ських технологій водостійкість орних ґрунтів 

погіршується, і головними причинами цього 

вважається надмірний механічний обробіток 

і дефіцитний баланс органічної речовини. 

Саме тому мінімізація обробітку і покра-

щення балансу гумусу є найбільш важливи-

ми заходами щодо підтримання водо-

стійкості. 

Отже, проведений аналіз чорноземів 

звичайних за агрофізичними властивостями 

та вмістом гумусу після інтенсивного і 

довготривалого сільськогосподарського ви-

користання порівняно з цілиною свідчить 

про їх суттєву деградацію за всіма показ-

никами, що обумовлює значну різницю між 

чорноземами звичайними на цілині й ріллі. 

Розорювання цілинних чорноземів з подаль-

шим їх сільськогосподарським використан-

ням веде до зміщення рівноваги в бік 

мінералізації органічної речовини ґрунту. 

При цьому в агроценозах зменшується 

надходження до ґрунту свіжої органічної 

речовини внаслідок відчуження значної її 

частини з врожаєм. Таким чином, безпе-

рервне і щорічне стабільне надходження до 

ґрунту органічних решток на цілині 

змінюється на недостатнє і незбалансоване 

на ріллі. При розорюванні цілинних земель 

втрати гумусу відбуваються в першу чергу за 

рахунок найбільш рухомих гумусових 

речовин, слабко зв’язаних з мінеральною 

частиною ґрунту та детриту – слабо-гуміфі-

кованих органічних решток. 

На цілині, навпаки, всі органічні речо-

вини, які містяться у вегетативних органах 

рослин і в їх коренях, залишаються в ґрунті і 

формують нові гумусні речовини і за раху-

нок цього зростає загальний вміст гумусу. А 

наступного року частина гумусу знову вико-

ристовується на утворення біомаси природ-

ного біоценозу, тому на цілинних ділянках 

вміст гумусу збалансований. 

Темпи еволюції чорноземів звичайних, 

швидкість та спрямованість змін агрофізик-

них показників тісно пов’язані зі системами 

землеробства. Збереження в подальшому 

невисокої культури землеробства, що 

супроводжується зниженням вмісту гумусу в 

чорноземах звичайних, призведе до подаль-

шого збільшення їх щільності, погіршення 

структурно-агрегатного стану за рахунок 

збільшення кількості брил та пилової фракції 

ґрунту. Основною причиною від’ємного ба-

лансу гумусу є надзвичайно низькі обсяги 

внесення органічних добрив, які останніми 

роками значно скоротилися. 

На ріллі для припинення подальшого 

розвитку фізичної деградації чорнозему 

звичайного потрібно не допускати пере-

ущільнення і руйнування структури ґрунту. 

Цього можна досягти за рахунок дотримання 

агрозаходів високої культури землеробства, 

шляхом створення бездефіцитного балансу 

гумусу і біофільних елементів мінерального 

живлення, введенням мінімізації механіч-

ного впливу на ґрунт і впровадженням у ви-

робництво зональних сівозмін. Паралельно 

потрібна повна заборона спалювання стерні 

після збирання зернових культур і запро-

вадження обов’язкового розміщення на 

поверхні  ґрунту  мульчі та введення до сіво- 
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зміни багаторічних бобових трав і сидераль-

них парів. Усі перелічені агрозаходи вже 

давно відомі, але з різних причин не 

знаходять свого використання у виробничих 

умовах. 

Висновки. Таким чином, за резуль-

татами проведених досліджень встановлено, 

що після довготривалого використання 

чорноземів звичайних у агропромисловій 

галузі вміст гумусу і його агрофізичні 

властивості суттєво деградують порівняно з 

цілиною та негативно впливають на продук-

тивність вирощуваних сільськогосподар-

ських культур.  

Причиною   погіршення   агрофізичних 

 

показників ґрунту є недотримання традицій-

них агротехнічних заходів землекористу-

вання сучасним вимогам. Для збереження та 

сталого використання орних чорноземів в 

Україні слід впроваджувати удосконалену 

систему землеробства, основними складо-

вими якої є адаптована структура посівних 

площ, науково обґрунтовані сівозміни, новіт-

ні ґрунтозахисні технології, раціональний 

обсяг внесення органічних і мінеральних 

добрив. Зниженню ущільнення ґрунту 

сприяє перехід на гусеничні ходові системи  

і використання комбінованих машин та 

агрегатів для мінімізації обробітку ґрунту і 

суміщення декількох технологічних операцій.  
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Kramariov S. M., Bandura L. P. Comparison of agrophysical parameters and humus content in the soil  

of virgin and arable land.  Grain Crops. 2023. 7 (1). 205–211. 

Dnipro State Agrarian and Economic University, 25 Serhiy Yefremov St.,Dnipro, 49027, Ukraine 
 

Topicality.  Currently, there is an urgent need to address the following challenges: loss of soil humus 

content, deterioration of soil agrophysical properties, reduction of the impact of soil agrophysical 

degradation, restoration and preservation of fertility. Purpose. Comparison of agrophysical parameters and 

humus content in the soil of virgin and arable lands and development of scientific recommendations on the 

formation of favourable agrophysical properties and regimes of chernozems to suspend the development of 

degradation processes in the soil and preserve fertility. Material and Methods. The study of ordinary 

chernozem was carried out in the virgin lands and experimental plots of the Erastivka Research Station of the 

Institute of Grain Crops of NAAS of Ukraine during 2010–2016. We studied: total humus content; structural 

and aggregate composition of the soil; soil structure coefficient; soil density; water resistance of 

agronomically valuable structural aggregates. In May, soil samples were selected at equilibrium density after 

mechanical tillage. Sampling was carried out from the soil profile at intervals of 5 cm, to a depth of  

0–200 cm in quadruplicate according to DSTU 4287. Results. It was found that deterioration of agrophysical 

properties (structural and aggregate state, density, water resistance) and reduction of humus content and 

thickness in the humus horizon in comparison with virgin soil occurred as a result of long-term cultivation of 

ordinary chernozem. Conclusions. When comparing the properties of ordinary chernozem of arable land 

with virgin soil, we find that they are significantly degraded. Significant loss of humus and structure 

degradation leads to an increasing soil density and a partial loss of the ability to resist degradation. To 

preserve and sustainably use arable chernozems, an improved farming system should be implemented, with 

scientifically based crop rotations, the latest soil protection technologies, and the proper amount of organic 

and mineral fertilisers to increase the humus content as its main components. 

Key words: ordinary chernozem, soil degradation, humus content, structural and aggregate state, 

density, water resistance 

 

 


